雅昌聚焦

## 给艺术品一张"身份证"

文\_金丽娟 《雅昌》编辑部 刘倩 互联网事业部

【编者按】近两年来,艺术品市场进入调整期,当代书画日益成为市场的"宠儿",但同时就在这样的背景之下,临摹、仿造艺术品的现象 开始比以往任何时代更严重,横行于市场的假作和赝品除了让遭到直接利益损失的藏家深恶痛绝之外,同时为作为产业链源头的艺术家带来 极大的困扰和影响。

## 鉴定评估长期困扰艺术品市场

艺术品鉴定与评估一直是中国艺术品市场长期面临的问题。

2013 年 3 月,文化部在杭州召开艺术品鉴定管理试点工作,专题探讨如何治理艺术品虚假鉴定问题,文化部文化市场司副司长庹祖海曾表示,2013 年国内将设立艺术品鉴定试点,同时明确表示文化管理部门不得参与鉴定活动。

4月18日,中拍协主办的2013中国文物艺术品拍卖国际论坛上, 文化部文化市场司副巡视员孙秋霞表示,市场能办的事情交给市场, 社会可以做的事情应该交给社会。

北京雅昌文化发展有限公司总经理朱文轶表示,"艺术品鉴定的乱象缘于整个流通环节处于一种失控的状况,那么,要改变这个问题,真正做到中国艺术品的流传有序,唯一的办法就是立足于艺术品的源头,也就是艺术家。从离开创作者的那一刻起,艺术品若能进入到一个流传有序的系统,那艺术品从它出生起就要有"印记"。通俗来讲就是"通行证"或者是"身份证"。

印记怎么来?显然,艺术家本人的确认首先就应该是"身份证"的构成部分之一,其次,是对艺术品技术的备案、采样的备案。这些都是"身份证"信息的内容。



雅昌艺术网总经理朱文轶

我觉得当下没有任何一个市场的交易方能承担这件事情。当然目前很多市场交易方在做这方面工作,比如画廊、拍卖行。但是,画廊作为交易者,本身显然是利益参与方,它可以去鉴定,但它的鉴定别人以后会认可吗?这类证书只是发生在当时那个时间段的鉴定,当买家拿



何家英作品鉴定现场

回证书,离开了这个时间段,经过几次流转之后,别人还会认可吗?

另外,如果艺术品本身都能作伪的话,证书不也是可以作伪的吗? 所以我认为,在艺术品鉴定的问题上,需要由政府介入,不是说直 接介入进来,而是制定规则,然后由相应的第三方来具体运作,比 如银行的艺术品抵押,由第三方建立艺术品数据库等。目前,艺术 品鉴定管理工作还处于试点阶段,相应政策还未出台,但我相信雅 昌起到的也是一个第三方平台的作用。

## 雅昌率先推出艺术品鉴证备案服务

2013 年 5 月 20 日,北京市文化局批复北京雅昌文化发展有限公司等五家单位成为北京艺术品鉴定试点单位。雅昌正式推出"中国艺术品鉴证备案服务",近日在北京对著名画家何家英的三副作品进行了现场鉴证备案。

北京雅昌文化发展有限公司总经理朱文轶说,在过去相当长的时间里,艺术品鉴定靠的是"过手",即艺术家数十年接触大量艺术品实物后形成的经验积累。随着以徐邦达为代表的老一代鉴赏家的故去,这种靠经验来为艺术品"掌眼"的方式逐渐失传,艺术品鉴定的话语权开始出现真空。这导致艺术品鉴定没了绝对的权威——谁都可以鉴定,不仅包括法律、民政、文化等多个行政管理部门可以鉴定,而且随着艺术品市场价格水涨船高,大量伪品、赝品开始充斥市场,市场有了辨伪的需求,大量的市场化艺术品鉴定机构冒出来,这也造成鉴定市场的良莠不齐。北京潘家园古玩市场有人支个摊位就可以"鉴定";为获取利益"指鹿为马"、以假乱真的鉴定机构也并不鲜见,反映出当前我国艺术品鉴定权的高度分散。随着我国艺术品市场的不断发展和交易规模的持续增长,市场的基础性问题即艺术品鉴定迫切需要进一步规范和厘清。这个问题不解决,就无法确立艺术品的价值,消费者就不可能放心地进入这个市场。



凝眸 何家英 已鉴证

欧美等西方国家艺术品发展早已经历几百年的积淀,艺术品的传承脉 胳和时代接续是非常清晰的,每一件艺术品的来龙去脉都有据可循, 艺术品鉴定市场已经相当稳定和成熟,辨别真伪更加容易。相比之下, 虽然我国也拥有悠久的艺术发展史,但由于近现代战争与时代动荡的 侵袭,导致艺术品的归属出现混乱。这也决定了当前不管是司法等行 政部门鉴定,还是市场化鉴定,都不足以支撑起国内艺术品鉴定的基 石。我们需要从源头做起,回到艺术品的奠基工作中,收集、整理、 打上标签,为每一件艺术品设立档案,最终形成完整而真实的中国艺 术品数据库。所以,表面上鉴定是简单的明确"真伪",实则是一项 功在干秋、庞大的系统性工程。大量的艺术品追溯与汇聚需要相当多 的人力和时间,这项工程不可能在三、五年内完成,但它对中国艺术 品市场的长远发展具有重大的决定性意义。

雅昌拥有 20 年的艺术品评估经验, 我们发现, 在诸多的鉴定模式中, 艺术家本人对个人作品的鉴定相对来说可靠性更高、风险性更低, 更容易被市场所接受。雅昌此次被北京市选为开展艺术品鉴定的试 点单位,接下来我们就打算从这些仍然在世的艺术家入手,和时间 赛跑,将他们创作的艺术品纳入艺术品鉴定的体系之中,通过广泛 的技术采样,把艺术家自己鉴定的证书、视频等各项参数逐一存储, 确保体系中每一件艺术品都有据可循,传承有序。试想,如果当年 齐白石对自己的作品有一个这样的确认,那么今天的艺术品市场会 让人放心许多。

雅昌艺术品鉴证备案服务是为艺术品建立权威的"身份证"信息的重点工程,该项目全面启动,现联合拍卖行、画廊、艺术家展开全球征集,为中国艺术品传承有序、艺术品市场健康发展保驾护航。即日起,雅昌联合著名艺术家杨之光、何家英、彭先诚、尼玛泽仁、石虎、杨明义、郑百重、陈钰铭、姚鸣京、张友宪、任重、南海岩、徐乐乐、崔如琢、康宁、周尊圣、马海方、刘庆和、周韶华、龙瑞、卢禹舜、赵建成、冯长江等二十三位老师,面向全球征集二十三位老师从艺以来所有创作的作品,对征集的每一件原作,由艺术家本人亲自鉴定,并由雅昌艺术品鉴证备案中心进行技术备案,为藏家制作高精密度防伪作品鉴定证书,并对鉴定备案的作品进行结集出版,同时鉴定备案的数据将存入中国艺术品备案数据库,向全球公开查询。

## 四大防伪技术保证雅昌艺术品鉴证备案鉴定证书权威性

据雅昌集团鉴证备案鉴定证书的研发负责人葛侬介绍,鉴证备案的鉴定证书是由雅昌艺术品鉴定备案中心出具的公信证明,该鉴定证书检测数据具有司法证明的作用与意义,所以雅昌在证书的设计研发和制作上应用了高端的防伪技术。

葛侬副总裁介绍,雅昌艺术品鉴证备案鉴定证书主要应用了熊猫水印证券纸、开窗安全线、隐形可变荧光防伪码和 RFID 射频电子标签四方面的防伪技术。

首先证书的用纸是熊猫水印证券纸,这种纸张主要用于印制对强度和耐久性要求极高的证券、政府法律条约文件等;纸的水印夹在纸的中间,是纸张生产过程中用改变纸浆纤维密度的方法而制成的,纸面光滑、细致,纸质坚韧,耐久性强,具有优良的耐水性、耐擦性和耐折性;辨别方式是透光看即可看到水印图案。

鉴定证书的第二种防伪技术是开窗安全线,也是以目测的识别方式来 辨别,这种防伪方式主要用于证府机关各类证书、金融机构各种票据、 有价证券、证照等产品的防伪。

第三种隐形可变荧光防伪码则是使用特殊荧光油墨印刷,肉眼和手感触摸无法找到防伪码,必须使用紫外线灯照射才能看到,具有较高的隐藏性。同时采用可变的编码作为荧光防伪码的内容,增加仿制难度。通过荧光灯照射来观看。

证书中所应用的 RFID 射频电子标签防伪技术需要采用专用 RFID 电子标签识别器来识别,RFID 电子标签由标签天线或线圈及标签芯片组成,芯片是具有无线收发和存贮功能的单片系统,它存有一定格式的电子数据,可根据需要标识信息。全球标准编码委员会给各个RFID 厂商分布不同序列号区段,全球唯一序列号固化在 RFID 标签的芯片里,使得 RFID 标签具有全球唯一性。一套完整的 RFID 系统,是由阅读器、电子标签、应用软件系统三个部份组成。RFID 技术具有防水、防磁、耐高温、读取距离大、标签上数据可加密、存储数据容量大、存储信息更改自如等特点。多用于电子票证、物流系统、高速公路收费及智能交通系统。

四大防伪技术的运用保证了雅昌艺术品鉴证备案鉴定证书的权威性,经过鉴定后的艺术家原作将由艺术家亲自签署证书并由雅昌艺术品鉴定备案认证中心进行技术备案,出具防伪鉴定证书的同时也将作品数据存入中国艺术品数据,并向全球公开查询。当作品进入市场中流通时,鉴定证书便成为保证艺术品真实性的重要证据,当这种为艺术作品建立流传有序的"身份证"式体系建立起来之后,将会在很大程度上肃清艺术品市场。